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Vizsgáznak a tanítók
A nemzetiségi tanítók államnyelvi vizs­

gája úgy látszik — minden demokrata 
kultuszminiszternek a vesszőparipája. 1921- 
ben vizsgáztak le először a nemzetiségi ta­
nítók az államnyelvből első Ízben. Ezt az ál­
lamnyelvi vizsgát, amelyet a nemzeti tárgyak 
vizsgájának neveztek, két hónapos nyelvkur­
zus előzte meg, amelyet a külömböző váro­
sokban tartottak meg a tanítók számára. 
Ennek a vizsgának sikerétől tette függővé a 
miniszter a nemzetiségi tanítók megtartását 
vagy elbocsátását.

Mint ismeretes, a nemzetiségi tanítók 
ezt a vizsgát csaknem kivétel nélkül sikere­
sen állották ki. Alig egynéhány kapott meg 
nem felelő minősítést. Dacára ennek, két év 
múlva Pribicsevics Szvetozár kultuszminisz­
tersége idején a vizsgák kálvária-járása újra 
kezdődött, tekintet nélkül arra, hogy valaki 
sikeresen vagy sikertelenül tette-e le a két 
év előtti vizsgát.

Ezúttal Beográdban vizsgáztak a nem­
zetiségi tanítók arra kijelölt, több bizottság 
előtt. Akik Beográdban sikertelenül vizsgáz­
tok, azoknak egy évi haladékot adott a mi­
niszter s ha akkor sem sikerült a vizsga 
újabb egy évet, mindaddig, mig valamennyien 
le nem vizsgáztak. Az elmúlt évben végre — 
úgy látszik — valamennyien levizsgáztak, 
mert most újra kezdődnek az államnyelvi 
vizsgák.

Grol Milán közoktatásügyi miniszter ál­
lamnyelvi vizsgarendelete újabb sorozatát 
nyitja meg az államnyelvi vizsgáknak, mert 
aki e hó 16-tól kezdve le nem vizsgázik, 
igen valószínű, hogy jövőre ismét jelentkez­
het vizsgára, mindaddig, mig az erre kiren­
delt bizottságok meg nem unják s át nem 
engedik, vagy nyugdíjba nem küldik. Az 
1923-ban s a következő években kiállott 
úgynevezett dopunszki-vizsgák után a taní­
tóság azt remélte, hogy most már békében 
hagyják s az is volt a helyzet, hogy e vizs­
gák letétele után a népoktatási törvény 35. 
paragrafusa alapján véglegesítik állomáshe­
lyén, ahonnan csak fegyelmivel, vagy nagyon 
fontos szolgálati érdekben helyezhető el. A 
tanítóság remélt nyugalmát nem találta meg. 
mert ime újra vizsgáztatják.

Az a kérdés merül fel a közoktatásügyi 
miniszter rendelete nyomán, hogy mi szük­
ség volt ennek a rendeletnek kibocsátására, 
miért kell a nemzetiségi tanítók államnyelvi 
tudását újabb próbának alávetni ? A beogradi 
vizsgák sikerét nem tartja komolynak a mi­
niszter ? S a tanfelügyelői jelentések, ame­
lyek minden iskolai év végén mennek a mi­
nisztériumba, s azt dokumentálják, hogy a 
nemzetiségi tanítók az államnyelv előirt anya­
it sikeresen dolgozzák fel, mind üres fik­
ciók csupán ? Az a tanító, aki az előirt ál- 
amnyelvi anyagot sikerrel dolgozza fel isko­
lájában, kell is, hogy tudja olyan mértékben 
az államnyelvet, hogy azt a kijelölt terjede- 
emben fel is dolgozhassa.

A nemzetiségi tanítók nagy fáradsággal 
?s igyekezettel küzdik ki az évi sikert osztá­
sok élén, mi szükség volt tehát arra, hogy 

evvel az újabb vizsgarendelettel, különösen
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SZOMBAT
Előfizetési ára: egy hóra 40 din; három hóra 120 din 
fél évre 240 din; egész évre 480 dinár. Egyesszám 
ára hétköznap l-50 dinár, vasárnaponként 2 dinár 
Külföldre előfizetési dij egy hónapra 50 dinár.

az idősebbeknek újabb nyugtalanságot okoz­
zanak. A nemzetiségi tanítóknak, akik 1918 
szeptember 1-én állásban voltak — mert 
ezekre vonatkozik az újabb vizsgarendelet —,

van már két államnyelvi bizonyítványuk. Meg 
fogják szerezni a harmadikat is. Utóvégre 
három a magyar, s a nemzetiségi tanítók 
között magyar tanítók is vannak.

Sztankovics földmivelésügyi 
miniszter expozéja

Beográdból jelentik: Az immár állandó­
sult gyakorlathoz híven, tegnap is a napirend 
előtti sürgős indítványok egész tömegét ter­
jesztette a ház elé az ellenzék. A nyilvánva­
lóan obstrukciós jellegű indítványok tárgya­
lásával sikerült a délelőtti ülés egész idejét 
letárgyalni, sőt még a délutáni ülésre is ma­
radt belőle.

Az 5 órára kitűzött délutáni ülés meg­
nyitása késedelmet szenvedett, mert a hon­
atyák túlságosan csekély érdeklődést tanúsí­
tottak a parlament munkája iránt. Az ellen­
zéki interpellálok nem mutatkoztak hajlan­
dóknak arra, hogy indítványaikat megindo­
kolják addig, amig a ház nem vállik tanács­
kozó képessé. Ekkor azután tudomásulvet­
ték, hogy sürgősségi indítványukat a több­
ség elutasította.

Sztankovics földmivelési miniszter mon­
dotta el terjedelmes és kimerítő expozéját 
tárcája költségvetésével kapcsolatosan.

Az idei költségvetésben előirányzott 
összeg 302 millió dinárt tesz ki a tavalyi 
275 millióval szemben, de ez még mindig 
kevés az elintézésre váró sürgős problémák 
megoldására, a hitelről szóló törvény már 
három esztendeje elkészült, de kivitele csak 
az ő minisztersége idején történt meg. A 
hitelek ügyében, de általában a termelés szem­
pontjából elkerülhetetlen az

agrár bank
megalapítása. Ennek megvalósítására külön 
kölcsönre van szükség, de addig is a tárca 
keretein belül utal ki hitelt a cél megvaló­
sítására.

Sürgős megvalósításra vár a
földmives iskolák

felállítása is.
A miniszter részletesen kitért az

ármentesitésre.
Egymillió százezer hektár föld vár le- 

csapolásra, amelynek végrehajtásához vízmü­
vek megépítésére van szükség.

Csehszlovákia hajlandó 
Magyarországnak, ha a

Párisból jelentik: A Chicago Tribune 
párisi lapja azt a hirt kapta Prágából, hogy 
a csehszlovák kormány nem zárkózik el az 
elől, hogy visszaadja Magyarországnak azo­
kat a területeket, amelyeken tömegesen és 
egységesen magyar a lakosság, de ennek 
előfeltétele, hogy Csehszlovákia Magyaror­
szággal közös vámterületet alkosson.

Hirszerint Benes csehszlovák küliigy-

Tapintatosan és nagy körültekintéssel 
kell végrehajtani a

földreformot
amelynek célirányos megoldása különösen a 
Vajdaságban látszik nagyfontosságunak.

A Vajdaság az ország legjobban termő 
vidéke, ami nem csekély mértékben annak 
köszönhető, hogy a

vasúthálózat
a Vajdaságban a legtökéletesebb. Száz esz­
tendővel ezelőtt a mai Vajdaság területe vé­
geláthatatlan mocsár volt, most a legjobb 
termőföld. Az egész ország, de különösen 
Délszerbia számára követendő példának em­
líti fel, hogy a Vajdaság kitűnő vasúti háló­
zatából alig néhány száz kilométer épült meg 
állami pénzen, a vasutak legnagyobb részét 
magánvállatok és a községek áldozatkészsége 
hozta létre.

Kimerítő expozéja után a miniszter el­
fogadásra ajánlotta a javaslatot.

A javaslathoz elsőnek Lázics Vója szó­
lalt fel. Kemény szavakkal bírálja a javaslatot 
kifogásolja, hogy nem állapítottak meg rend­
kívüli hiteleket az árvíz és egyéb természeti 
csapás okozta bajok orvoslására. Magasabb 
földmivesiskolák létesítését sürgeti.

A szkupstinában úgy tervezik, hogy a 
költségvetés tárgyalása a hétfői nap során 
befejeződik és talán már hétfőn délután 
megkezdi a ház a pénzügyi törvényjavaslat 
tárgyalását.

A pénzügyi javaslat tárgyalása során 
^—5 napos heves vitákra van kilátás.

A külföldi kölcsön
Genfi jelentés szerint egy Genfben időző 

amerikai újságíró szerint egy bank-konszern, 
amelynek élén a Schröder londoni bankcég 
áll, hajlandó Jugoszláviának 250 millió dol­
láros kölcsönt nyújtani, amelyet a kormány 
a dinár stabilizálására, vasutak fejlesztésére 
és kikötőépitésre fordítana.

területi engedményt adni 
két ország vámunióra lép

miniszter újabb látogatásra hívta meg Prá­
gába Seipel osztrák szövetségi kancellárt, 
akivel meg akarja vitatni a keleti Locarno 
eszméjét továbbá Magyarország, Csehszová- 
kia és Ausztria vámunióját. A lap értesülése 
szerint, Magyarország egyenlőre visszautasító 
álláspontot foglal el, mert a csehszlovák ko.- 
mány területi ajánlatát nem tartja kielégí­
tőnek.
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Újból a nemzetközi döntőbíróság ele 
utalják a magyar-román optáns ügyet

Kibővítik a döntőbíróságot — Apponyi Albert gróf elfogadta 
Titulescu feltételhez kötötte a javaslat elfogadását 

Ismét elhalasztják a döntést ?
amelybe Románia küldje vissza bi-Genfből jelentik: A nemzetek szövetsége 

tanácsának tegnapi ülését háromnegyed 11 
órakor nyitotta meg az elnök. Nyomban 
Chamberlainnek, mint a magyar—román op­
táns kérdés előadójának adta meg a szót. 
Chamberlain sajnálattal állapította meg, hogy 
a két fél tulajdonképpen ma is ugyanazon 
az állásponton van, mint amelyet a szep­
temberi közgyűlés idején elfoglalt. Ha Ma­
gyarország kész is volt időközben javaslatot 
tenni a megegyezésre, mégis szükségesnek 
találta annak az elvnek visszautasítását, ame­
lyet a tanács a felek figyelmébe ajánlott, 
másrészt Románia teljes mértékben elfogadta 
ugyan a bizottság jelentését, de a közvetlen 
megegyezés előfeltételéül kikötötte, hogy Ma­
gyarország is járuljon hozzá az említett ja­
vaslatokhoz.

Ilyen körülmények között meg kell ál­
lapítani, hogy a tanács ajánlata, amely a ba­
rátságos megegyezés biztosítására irányult, 
nem járt a várt eredménnyel. Azt kellene te­
hát mondani, hogy kimerült a megegyezés 
minden lehetősége és ezért kérni kellene a 
tanácsot, hogy folytassa a bizottság jelenté­
sének megvitatását ott, ahol szeptemberben 
elhagyta. Mégsem teszi ezt, mert még 

most sem akarja elfogadni, hogy 
ne lenne meg a lehetőség a békés 

megegyezésre.
Oly megoldás — folytatta Chamberlain 

—, amelyet a tanács hatalmi szóval oktro­
jálna a két félre, nem megoldás. A tanács 
csupán a két fél jóakaratára, jóindulatára, a 
béke érdekére és a Népszövetség feladatai 
iránt táplált jószándékára hivatkozhat. Miután 
a tanácsnak nincs hatalma ahhoz, hogy vala­
milyen döntést ráoktrojáljon a felekre, vilá­
gos, hogy

a tanács a két fél hozzájárulása nél­
kül sohasem érhetne el semmiféle 
megoldást és, hogy a pőtbiró puszta 
kinevezése sem biztosítaná a kér­

dés elintézését.
Már pedig, ha megoldatlan marad ez a kér­
dés, amely már 1923 óta foglalkoztatja a ta­
nácsot és amely már korábban is megmér­
gezte a két szomszédos állam viszonyát, ak­
kor ez a kérdés nyílt sebe marad Európá­
nak és a világbéke állandó veszedelmét 
jelenti.

Nagy felelősség hárul a felekre és ránk 
a tanács többi tagjára is. Keresnünk kell min­
denáron azt a módozatot, amely lehetővé 
teszi az ellentétek kiegyenlítését, valamint azt, 
hogy ez a két szomszédos állam a béke biz­
tos ösvényére lépjen.

Ilyen megoldás után kutatva egy gon­
dolatom támadt, amelyet elsősorban nem 
annyira az érdekelt feleknek, mint inkább 
kollégáimnak óhajtók előterjeszteni, mégpe­
dig egyenlőre nem mint formális javaslatot, 
hanem csak mint gondolatot. Formálisan a 
javaslatot csak akkor terjesztem elő, ha kol­
légáim mindenben hozzájárulnak ahhoz.

Chamberlain ezután részletesen ismer­
tette javaslatának alapgondolatát:

Hívják fel a magyar és román kor­
mány képviselőit annak elfogadá­
sára, hogy a tanács nevezzen ki 
két kiküldöttet a semleges államok 
képviselői közül és ezekkel egészít­
sék ki a vegyes döntőbíróságot,

róját. A kisajátítást szenvedett ma
gyár birtokosok igényét, ez ele az 

öttagú bíróság elé terjesszek.
A javaslat előtertesztése után az angol 

külügyminiszter kérte kollégáit, hogy minde­
nekelőtt mondjanak véleményt a gondolattal 
kapcsolatban. Az elnök kijelentette, hogy 
egyetért Chamberlain ajánlatával és felhívta a 
tanács tagjait, nyilatkozzanak az ügyben. 
Scialoja olasz külügyminiszter kérte a taná­
csot, hogy zárt ülésen foglalkozzanak a kér­
déssel, Chamberlain és az elnök azonban ezt 
feleslegesnek mondották és rátértek a véle­
ménynyilvánítások meghallgatására.

Elsőnek Briand francia külügyminiszter 
szólt hozzá Chamberlain indítványához. Nagy­
szabású beszédében a legmelegebb elismeré­
sei adózott Magyarország és Románia dele- 
dátusainak, akik nagy ékesszólással és mér­
tékadással fejtegették ki országaik álláspont­
ját. Ezután lendületes szavakban hangsú­
lyozta a béke fenntartásának és a megegye­
zés megteremtésének mindenek felett álló 
szükségét.

A tanács nem alkalmaz erőszakot — 
folytatta Briánd —, hanem a felek jóakara­
tához és lelkiismeretéhez folyamodik. Annak 
a reményének adott kifejezést, hogy a két 
fél közvetlen tárgyalások utján is közeledni 
fog egymáshoz. Teljes mértékben csatlakozik 
Chamberlain indítványához.

Befejezésül, szinte könyörgő hangon 
fordult a tanácstagokhoz és a felekhez, hogy 
intézzék már el végre-valahára ezt a kérdést, 
amelyet az egyik

legveszedelmesebb kérdésnek tart,
mert két országot állít szembe 

egymással.
Scialoja olasz delegátus teljesmértékben 

egyetért Chamberlainnel. Stresemann német 
birodalmi külügyminiszter hosszabb beszéd­
ben fejtegette, hogy amint szeptemberben is 
kijetentette, most is azt indítványozta volna, 
hogy ha nem sikerül egyezségre jutni, úgy 
forduljon a tanács Hágához. Hangsúlyozta, 
hogy itt nem két nemzetnek egyszerű vitájá­
ról van szó, hanem óriási jelentőségű kér­
désről, magáról a döntőbíráskodásról, arról 
az uj elvről, amely hivatva van a háborút 
megakadályozni és amely a legfontosabb 
alapját adja a Népszövetség egészen uj épü­
letének.

Villegast, Zaleszki, majd sorra a tanács 
valamennyi tagja egymásután felszólalt és ki­
jelentették, hogy fenntartás nélkül és nagy 
köszönettel fogadják Chamberlain gondolatát. 
Chamberlain hálával és köszönettel viszo­
nozta az elismerést majd formálisan is elő­
terjesztette javaslatát.

Az elnök megállapította, hogy alapos 
megfontolást igényel a válasz megadása a két 
fél részéről. Ezért az ülést berekesztette és 
folytatását délután 4 órára tűzte ki.

Apponyi gróf fenntartás nélkül 
elfogadta, Titulescu feltételhez 
szabta Chamberlain javaslatának 

elfogadását
Negyed ötkor kezdte meg délutáni ülé­

sét a Népszövetség. Titulescu szólalt fel el­
sőnek. Elfogadja a javaslatot, de csak avval 
a kikötéssel, ha a döntőbíróság kiegészítésére 
felkért két semleges biró

a hármasbizottság szeptemberi ha­
tározatának szellemében jár el.

Apponyi Albert gróf kijelenti, hogy kor­
mánya nevében

fenntartás nélkül
elfogadja a javaslatot és maga és kormánya 
részéről visszautasítja Titulescu feltételeit. 3

Chamberlain előadó emelkedik ezután 
szólásra. Köszönetét mond Apponyi grófnak 
a hozzájárulásért, majd felkérte Titulescut, 
gondolja meg jól visszautasításának követ­
kezményeit. Egyenesen sértő volna a kikül­
dendő két bíróval szemben olyan feltételeket 
kiszabni, amelyek a bíróság eredeti tagjaira 
nem hatnak ki.

Egész Európa érdeke kívánja, hogy
a kérdést a javaslat szellemében 

rendezzék.
A tanács a kiküldendő bíróság ügyébe 

mindössze annyit tehet, hogy elküldi az ille­
tőknek a jegyzőkönyvet, amelyben a szep­
temberi vita megörökítést nyert.

Újabb felszólalásában Titulescu hang­
súlyozta, hogy szükségesnek tartja a szep­
temberben elfogadott elvek fenntartását, mert 
számára nem elég garancia, ha a jegyző­
könyveket a bíróknak megküldik.

Briand szólalt fel ezután. Szerinte félreér­
tésről van szó és a tanács ellentétbe jutott 
előző határozatával. Apponyi gróf délelőtti 
beszédében kijentette, hogy különös bíróság­
gal állanak szemben, amely létét nem önma­
gától nyerte, hanem kompromisszum révén 
keletkezett. A szeptemberben hozott határo­
zatokat magábanfoglaló iratcsomók a bíróság 
elé kerülnek.

A helyzeten Briand felszólalása sem vál­
toztatott. Titulescu újabb felszólalásában to­
vábbra is makacsul kitartott eredeti állás­
pontja mellett és Chamberlain újólagos ka- 
pacitálása után sem engedett feltételeiből.

Titulescu meglepő állásfoglalása során 
inár-már ugyalakult a helyzet, hogy a

döntést a tanács legközelebbi ülé­
sére halasszák,

hátha addig Románia meggondolja a dolgot.
A határozat kimondása előtt Titulescu 

újból felvetette a kérdést, vájjon a tanács 
elvben fentartja-e a szeptemberben hozott 
határozati javaslatát.

A tanács a határozat végleges megszö­
vegezésére zárt ülést rendelt el, amely a 
késő esti órákban még tart.

E hó 18-án vonulnak be 
a temerini újoncok

Temerinből jelentik: A sorozóbizottság’,a 
múlt év júniusában tartotta meg Temerinben 
a sorozást, amelyen 145 sorköteles újonc kö­
zül a diákokat leszámítva 91-et alkalmasnak 
talált. Ezek egy része, számszerint harminc e 
hó 18-án vonult be.

Galléron csípte a tolvajt
Temerinből jelentik: Derűs lopási jele­

net történt csütörtökön a temerini piacon. 
Petrovics Tósa cigány, aki szintén a besoro­
zott újoncok között van, s e hó 18-án vonul 
be, hogy koffert szerezhessen, pénzre akart 
szert tenni. Varga Jánosné Bálind Róza zse­
béből kiemelt tehát kétszáz dinárt, miköz­
ben az asszony alkudozással volt elfoglalva, 
Egy kis leány azonban észrevette a lopást, s 
megmondta Vargánénak, aki nem volt rest, 
azonnal galléron csípte a tolvajt, s a P'acl 
közönség derűs szemeláttára jól elpüfölte. 
majd átadta a rendőrségnek, amely megtette 
ellene a büntető feljelentést.

MÁRCIUS

SZOMBAT

f»S3>£ I JV Séeweeleauresiel* §»gycsís!e8eiric!*

első HANGVERSENYE
a Sloboda nagytermében este fél 9 órai kezdettel. Jegyelővétel Lipkovic-trafikban és a Morgenblatt szerkesztőségében^
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Súlyos idegbaja miatt felakasztotta magát 

ogy noviszádi úriasszony
feliünéstkeltö öngyilkosság a Vásár uccában - Amíg édesanyja és 
húga távol volt a háztól, a szerencsétlen úriasszony az ablak ke­

resztfájára felakasztotta magát
Borzalmas módon vetett véget életének 

csütörtökön este Fidschi Vilmosné, 26 éves 
noviszádi uriasszony, Fritschl Vilmos magán­
hivatalnok felesége, Szender Gusztáv nyugal­
mazott városi számvevő leánya. A fiatal- 
asszony szüleivel együtt a Primorszka ucca 
31. sz. házban lakott. Régebb idő óta súlyos 
idegbaj kínozta, amely ellen hiába keresett 
gyógyulást Dubrovnikban, Versecen és több 
belföldi szanatóriumban. Utóbbi időben már 
buskoinor lett s bár hozzátartozói mindent 
megtettek felgyógyulása érdekében, állapota 
napról-napra rosszabbodott.

A fiatalasszony édesanyja csütörtökön 
délután Janka nevű leányával orvoshoz ment. 
A házban akkor csak Fritschl Vilmosné ma­
radt vissza. Szendémé több ízben is kérlelte 
leányát, hogy kisérje el az orvoshoz, de az 
asszony nem akart eltávozni hazulról.

— Minek menjek veletek mondotta 
— nem szeretek ácsorogni az uccán.

— Majd sétálunk addig, amig Janka az 
orvosnál lesz válaszolta az édesanyja.

— No jó, nem bánom — felelte az 
asszony! Menjetek előre, majd utánatok

Szendémé ekkor mitsem sejtve eltávo­
zott hazulról s az orvoshoz ment fiatalabb 
leányával.

Hat óra felé járt az idő, amikor Szen­
démé hazatért. Amikor be akart nyitni a la­
kásába, legnagyobb megrökönyödésére a

szobaajtót zárva találta. Azonnal fellármázta 
a házban lakó Fuchs lakatost, aki álkulccsal 
felnyitotta az ajtót.

Amikor Szendémé a szobába 
lépett borzalmas látvány tárult 

a szeme elé.
Fritschl Vilmosné az ablak keresztfájára 

selyemsállal felakasztotta magát. Mellette 
össszetépett kendő feküdt, amellyel valószí­
nűleg előzőleg próbált öngyilkosságot el­
követni, de a kendő elszakadt. Ekkor a sze­
rencsétlen asszony selyemsálból kötött hur­
kot a nyaka köré, a sál egyik végét az ablak 
keresztfájára erősítette, kis zsámolyra lépett, 
majd a zsámolyt ellökte lábai alól.

Amikor az asszony édesanyja a szo­
bába ért, Fritschl Vilmosné már halott volt. 
A helyszínen megjelent rendőri bizottság már 
csak a beállott halált állapíthatta meg.

Szender Gusztávné a kiállott izgalmak 
folytán elájult. Fritschl Vilmos csak este ér­
tesült szerencsétlen felesége öngyilkosságáról, 
amikor hazatért hivatalából. Ugyancsak a 
késő esti órákban ért haza Szender Gusztáv, 
aki megrendülve, egész testében remegve fo­
gadta a borzalmas hirt.

Az öngyilkos nem hagyott hátra búcsú­
levelet s igy valószínűnek tartják, hogy pilla­
natnyi elmezavarában követte el a tettét.

Az öngyilkos uriasszony holttestét a 
kórház" hullakamrájába szállították.

Majdnem éjfélig tartott a noviszádi 
törvényhatósági bizottság csütörtöki közgyűlése

Egyhangú lelkesedéssel elfogadták a katholikus hitközségnek kiutalandó 2 holdnyi 
telekadományozást a Darányi telepi templom és lelkészlak céljaira — Az ellenzék 
részéről Popovics Jefta dr. pártolta az indítványt — Heves szócsaták a napirend 

többi pontjainál — Felszólalások a tartományi pótadó ellen
A „Délbácska“ tegnapi számában csak 

röviden számoltunk be a noviszádi törvényható­
ság csütörtöki közgyűléséről. A városatyák 
ugyanis valóságos rekordot állítottak fel a 
távbeszédek terén s igy az ülés, amely dél­
után 4 órakor kezdődött, csaknem éjfélkor 
ért véget. Ilyen körülmények között nem 
meglepő, ha a sajtó is kidőlt a sorból s a 
közgyűlési sajtótudósitók egymásután szállin­
góztak ki a teremből, amelyben heves szó­
csaták folytak a napirend egyes pontjai kö­
rül. az ellenzék ezúttal is szorgalmasan 
folytatta az obstrukciót, amely szenvedélyes 
vitákban és a névszerinti szavazások valósá­
gos tömkelegében merült ki.

A szuboticai vasutigazgatóság áthelye­
zésével kapcsolatos vita befejezése után, a 
közgyűlés a Báró Rajacsics-féle diákinterná- 
tus ügyét vette tárgyalás alá, miután azon­
ban kiderült, hogy a „Matica Srpská“-nak, 
amely a törvényjavaslatban mint kérvényező 
szerepelt, fogalma sem volt az egész ügyről, 
a javaslatot rövidesen levették a napirendről.

Hosszabb vita indult meg Fratucán Jo- 
ván és társainak telekvételi ügyében s ez 
alkalommal élénk feltűnést keltett, hogy Kü- 
nigstädtler Ottó dr., aki eddig mint a mun­
kablokk tagja szerepelt, az ellenzékkel sza­
vazott. Az ellenzék nagy lelkesedéssel hono­
rálta a városatya váratlan állásfoglalását, 
amennyiben kórusban kiáltotta feléje:

Éljen Dódás! Zsiveo Dódás!
A városi takarékpénztár alapszabályai­

nk módosítása körül is élénk vita fejlődött 
k'. amely közel egy óra hosszat tartott. Ami­
kor Borota Braniszláv dr. polgármester vé- 
gul nagynehezen határozathozatalra tette fel 
! kérdést, az ellenzék ügyes cselhez fo­
lyamodott

s egyszerűen kivonult a teremből a 
pipatóriumba.

Miután a szavazáshoz hiányzott az elő­

irt többség, a tanács kénytelen volt deferálni 
s a javaslatot levette a napirendről. Amikor 
az elnöklő polgármester enunciálta a határo­
zatot, az ellenzék, amely eddig vígan pöfé­
kelt az előszobában, ismét bevonult a te­
rembe.

A közgyűlés azután tudomásul vette a 
pénzügyminiszter jóváhagyó határozatát, amely 
szerint ezentúl

azok a jótékonysági egyesületek,
amelyek hangversenyeik után nem
fizetnek állami adót, a városi jegy­

adót sem kötelesek megfizetni.
A tanács egyébként fentartja magának 

azt a jogot, hogy abban az esetben is, ha 
fennáll az állami jegyadó kötelezettség, kivé­
telesen elengedheti a városi jegyadót.

Kilenc óra felé a városatyák némelyike 
már megunta az erős tempót s miután töb­
ben alaposan megéheztek, Miroszavlyevics 
Koszta a tárgyalás félbeszakítását javasolta. 
Ehhez azonban Popovics Alimpije nem járult 
hozzá, azzal érvelve, „hogy tessék csak itt­
maradni és végigszenvedni az ülést“, mert 
hiszen a közmondás is azt mondja, hogy 
nem azért élünk, hogy együnk, hanem azért, 
hogy éljünk.

Popovics Alimpije beszédét óriási lárma 
fogadta, miután azonban a többség Popovics- 
nak adott igazat, a bizottság többi tagja is 
„nolens volens“ végigcsatázta az ülést.

A közgyűlés azután a város köztiszta­
ságával foglalkozott s ez alkalommal több 
ellenzéki szónok megállapította, hogy Djako- 
vics Szimeon, a köztisztasági vállalkozó „ki­
fogástalanul“ gondoskodik az uccák tisztán­
tartásáról. Ezt ugyanazok állapították meg, 
akik még nemrég kigyót-békát kiálltottak 
Djakovics felé, sőt még a többségi blokkból 
is egynéhány városatya a vállalkozó védel­
mére sietett. A józanul gondolkodó bizottsági

tagok természetesen nem akceptálhatták ezt 
az abszurd állásfoglalást s igy a többség 
mégis csak hozzájárult a tanács javaslatához, 
hogy a vállalkozót az uccák elhanyagolt álla­
potára való tekintettel 200 dinár pénzbünte­
téssel sújtsák.

A tárgyalás további folyamán egynéhány 
haszonbérleteti és telekbérbeadási ügyet in­
téztek el, majd áttértek a tanács javaslatára, 
amely a római katholikus hitközségnek a 
Darányi telepen templom és lelkészlak építése 
céljából 2 holdnyi ingatlanadományozást ja­
vasol.

A tanács javaslata mellett dr. Popovics 
Jefta, az ellenzék egyik vezérszónoka szólalt 
fel, aki hangsúlyozta, hogy

az ellenzék nem folytat semmiféle
nemzetiségi politikát, sem vallási
türelmetlenséget nem akar szítani

igy tehát feltétlenül hozzájárul a tanács ja­
vaslatához.

Mielőtt még Popovias Jefta dr. felszólalt 
volna, igen érdekes jelenet játszódott le. Ká­
kics Jován polgármesterhelyettes, akinek Bo­
rota Braniszláv dr. polgármester még előzőleg 
átadta az elnöklést, néhány percre félbeszakí­
totta a tárgyalást s kijelentette, hogy ennél a 
fontos kérdésnél ismét Borota dr. polgármes­
ter kíván elnökölni.

Lakics Jován tehát kérte a közgyűlést, 
hogy a napirendet Borota dr. viszatéréséig 
szakítsák félbe.

Az ellenzék ekkor a következőket kiál­
totta Lakics Jován féle:

— Nem szükséges! Úgyis megszavazzuk 
a javaslatot! Gyerünk csak tovább!

A polgármester azonban mégis vissza­
tért a terembe s ismét elfoglalta az elnöki 
széket.

A közgyűlés azután Popovics Jefta
dr. felszólalása után egyhangúlag 

elfogadta a tanács javaslatát.
A napirend többi pontjait azután sorba 

elfogadták majd a polgármesteri jelentés után, 
amelyről az ellenzék is elismerte, hogy a 
közigazgatás minden mozzanatára kiterjedt s 
igy kimerítő képet adott a város ügyeiről, 
Hadnagyev interpelláció formájában tiltakozá­
sát fejezte ki a tartományi pótadók kivetése 
ellen, Bajics Luka pedig a bolgár kertészek 
működését kifogásolta, amely nagy mértékben 
akadályozza a helybeli konyhakertészet fej­
lődését.

Az ülés éjjel fél 12 órakor ért véget.

Harmincéves tuzvlféi 
jutni le um

Ilyen címmel tegnapi lapunkban meg­
jelent közleményre a noviszádi önkéntes tüz- 
oltóegyesület a következőket jelenti ki:

Tény az, hogy dr. Wágner Károly, az 
önkéntes tüzoltóegyesület orvosa az idén 
tölti be 30 éves szolgálati jubileumát, melyet 
az egyesület a megfelelő időben és a meg­
felelő módon meg is fog ünnepelni.

Polit György és Rassweiler András 
szolgálati idejére vonatkozólag az egyesület 
kijelenti, hogy az illető urak szolgálatukat az 
önkéntes tüzoltóegyesületnél megszakítva, 
mint a városi hivatásos tüzoltótestület tagjai 
nem jogosultak az egyesület nevében szol­
gálati jubileumot ülni.

Közöljük továbbá, hogy dr. Wagner 
Károly egyleti orvosi ténykedéséért díjazás­
ban részesül.

— Női lóverseny Noviszádon. A no­
viszádi lovaregylet április 8-án női lóversenyt 
rendez Noviszádon. A versenyre eddig a 
következő hölgyek jelentették be részvételü­
ket: Pavlicsenko tábornok felesége, Dungyer- 
szki Baba, Jovanovics Stefica, továbbá Fe­
men százados felesége Zágrebből, Jakovlye- 
vics Irén és a Riesz-leányok Alagról. A női 
lóverseny iránt nagyszabású érdeklődés nyil­
vánul meg Noviszádon.
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1928. Március W. Szombat
Római katolikus: 40 vértanú. Protestáns: 

Olimpia. Gör. keleti: (Február 26.) Porfir. 
A Nap kel 6 óra 10 perckor, nyugszik 5 óra 
45 perckor. A Hold kel 10 óra 11 perckor, 
nyugszik 8 óra 13 perckor.

időjárás: (A petrovaradini katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Felhős idő az 
egész országban, Helyenként eső, az ország 
északnyugati részeiben esetleg havazás. Erő­
sebb szelek nem lesznek. Noviszádon gyenge 
északnyugati szél, felhős, átmeneti kideriilés- 
sel, valószínűleg némi eső. A hőmérséklet 
minimuma 2 C°, maximuma 12 C°.

♦
— A Noviszádi Katholikus olvasó és

Gazdakör március 11-én, vasárnap este ál­
talános közkívánatra ismét színre hozza har­
madszor a „Falu rossza“ 3 felvonásos kitűnő 
magyar népszínművet. Jegyeket előjegyezni 
lehet a Gazdakör helyiségében Epres ucca 
18 sz. alatt.

— A Temerini Torna Club műked­
velői március 10-én, ma szombaton este 8 
órakor közkívánatra másodszor adják elő a 
„Kisasszony férje“ című vígjátékot a mozi­
teremben.

— A „Fruskagora“ kirándulásai. A
A „Fruskagora“ turistaegyesület szombaton 
és vasárnak több kirándulást rendez a Frus- 
kagorára. Az első csoport szombaton este 6 
órakor indul vonattal Kamenicáig, onnan 
Oszovljéra. A második csoport vasárnap reg­
gel 6 órakor indul hajón Kamenicáig, a har­
madik csoport vasárnap reggel 7 órakor ha­
jón Kamenicáig. Csoportvezető: Schönberger 
Béla. Vasárnaptól kezdve autóbuszjárat indul 
háromnegyed 9 órakor a Vénáéra. Az autó­
busz az uj közúti hid petrovaradini oldaláról 
indul s délután 4 órakor érkezik vissza. Me- 
netdij 20 dinár, ha több mint 10 utas veszi 
igénybe az autóbuszt, a menetdij 15 dinár 
személyenként. Tagsági és éjjelezési igazol­
ványok felmutatása kötelező.

Adomány a noviszádi Népkonyha 
részére, a „Kraljica Marija“ szálloda igaz­
gatósága 2000 dinárt adományozott a novi­
szádi Népkonyha céljaira. A Népkonyha a 
rendőrségi fogdában letartóztatásban levő 
egyéneknek is juttat ingyen ebédet, úgyhogy 
a szerencsétlen emberek már nem kénytele­
nek éhezni a fogdában.

Vasárnap rendkívüli közgyűlést 
tart a noviszádi Vöröskereszt. A novi­
szádi Vöröskereszt Egylet vasárnap, március 
11-én délelőtt 11 órakor rendkívüli közgyűlést 
tart a városháza nagytermében. Felkérik az 
egyesület tagjait, hogy a közgyűlésen minél 
nagyobb számban jelenjenek meg. A tagok 
hozzák magukkal a közgyűlésre szóló meg­
hívót. Akik meghívót nem kaptak, hozzák 
magukkal tagsági igazolványukat. Tekintettel 
a rendkívül hasznos és áldásos műkö­
désre, amelyet a Vöröskereszt Noviszádon 
kifejt, kívánatos, hogy a közgyűlésen a ta­
gok minél nagyobb számban vegyenek részt.

Tamara Karsavina Noviszádon. 
Tamara Karsavina a világhírű orosz táncmű­
vésznő vasárnap Noviszádon rendezi egyetlen 
ballettestélyét, amely iránt nemcsak Noviszá­
don, hanem az egész környékről oly nagy 
érdeklődés mutatkozik, hogy bizonyára táblás 
ház fogja élvezni a ritka tehetségű csodaszép­
ségű művésznő bámulatos táncmutatványait.

ASOCCO

Tamara Karsavina vasárnap és kedden Za- 
grebben rendezett fényesen sikerült tances- 
télyeket, amelyekről a zagrebi sajtó a leKna* 
gyobb elragadtatással ir. A Novosti, a Mor­
genblatt és az Obzor egybehangzóan meg­
állapítják, hogy Tamara Karsavina nemcsak 
külömb mint Pavlova, de egyúttal korának 
legnagyobb tánctehetsége, aki épp oly ragyo­
gó művészettel táncolja Chopin keringőjét, 
Lanner bécsi Walzerét, mint Goossen kis 
groteszkjében elragadó bájjal forgatja a kin­
tornát, valóságos kabinetalakitás - amint 
extázisba hozza a nézőket, amikor Csajkov- 
szky orosz táncát lejtette, vagy amikor lehe­
letszerű finomsággal táncolta a skót tánco­
kat. Tamara Karsavina táncestélyéhez jegyek 
mégcsak korlátolt számban a Sloboda nagy­
termében levő színházi nappali pénztárnál, a 
Slavia könyvkereskedésben és a Bácsmegyei 
Naplónál (telefon 25-80) kaphatók.

Ingyen vehetnek részt a középis­
kolai tanulók a noviszádi Zenebarátok 
hangversenyein. A noviszádi Zenebarátok 
Egyesülete felkérte az összes noviszádi kö­
zépiskolák igazgatóit, nevezzenek meg 20 20 
tanulót, akik a zene iránt érdeklődnek s akik 
ezentúl a Zenebarátok összes hangversenyein 
ingyen vehetnek részt. Tekintettel a jelenté­
keny jegyadóra a kijelölt diákoknak nem 
adnak ki jegyet, hanem ingyen bocsájtják be 
őket a hangverseny terembe. A Zenebarátok 
Egyesületének szép gesztusa általános meg­
elégedést keltett a diákság körében. 
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— Vasárnapi áramszünet. F. hó 11-én 

reggel fél 8 órától déli 12 óráig a Futaki ut, 
Kórház, Repülőtér, Temerini, Djula Jaksica 
ucca és környéke ki lesz kapcsoval.

— Figyelmeztetés a budapesti Te- 
nyészállatkiállitásra utazók részére. A bu­
dapesti Tenyészállatkiállitásra (március 22-től 
26-ig) felutazók, már március 17.-től kezdve 
vizumnélkül utazhatnak és az SHS és magyar 
vasutakon vasúti menetdijkedvezményben ré­
szesülnek. A menetjegyeket az odautazásnál 
teljesem meg kell fizetni. A visszautazás azon­
ban a magyar vasutakon teljesen ingyenes, 
az SHS vasutakon pedig pedig 50°/0-os ked­
vezménnyel lehetséges. — Ez okból az indu­
lásnál az SHS jegypénztáraknál a kiállítási 
igazolványokat is le kell bélyegezni és a va­
súti jegyet állandóan meg kell őrizni, miután 
azt a kiállításon is le kell bélyegeztetni a 
visszautazásnál pedig a kedvezmények igény- 
bevétele végett felmutatni. — A kedvezmé­
nyes visszautazás március 22-től 29-ig esz­
közölhető.

— A komlótermelök szervezkedése.
A zsabalyi komlótermelők a múlt hónapban 
konferenciát tartottak, amelyen Matics Milo- 
rád, a vajdasági komlótermelők szövetségé­
nek elnöke nagyszabású előadást tartott a 
komló racionális megnöveléséről. A zsabalyi 
komlótermelők azután szekciót alakítottak s 
a választmányba a következőket választották 
meg: lluság Sándor elnök, Kern István alel- 
nök, Szarajlics Milán titkár és pénztáros. A 
választmány tagjai: Weisz Jenő, Lang Péter, 
Kiss Pál, Grbics Vlada, Benz Ernő. Felügyelő- 
bizottság: Dr, Dracsanszki Alekszander, Mor- 
genthaler Ferenc, Angyelics Szreten, Konrád 
Rudolf. Kiküldöttek: Angyelics Szvetozár és 
Kolarszki Szlavkú.

A tegnapi húzás főnyereménvei
115.840 szám din. 200.000 és a 41.304 din 
80:000 nyereményekkel lettek kisorsolva 
Weiser Benőnél, Dunavszka ulica 21 
már lehet kapni“ a negyedik osztályra sze­
rencse számokat.

— A parasztdemokrata koalíció no­
viszádi népgyüléséről, Méreg Ágoston szu- 
boticai tanárftemetéséről, a legfrisebb sport- 
eseményekről stb. hoz érdekes képeket a 
Képes Vasárnap mai száma. Gazdag irodalmi 
rovat, Winterry grafológus szenzációs rovata 
a vajdasági fotoamatőrök pályázata egészíti 
ki a kitűnő képeslapot, amely mindenütt 
kapható.

Legényegyleti közgyűlés Petrovo- 
szelon. A bácsko petrovoszelói rk. Legény- 
egylet évi rendes közgyűlésén a következő 
tisztikart választották meg: tiszteletbeli elnök: 
Szalai Károly esperes-plébános, elnök: Hor­
váth Mihály, alelnök : Hajdú Sándor és Ber­
kes Péter, pénztáros Ozsgyányi Géza, gazda 
Halópi József, ellenőrök Lantos Mihály és 
Horváth Péter csongorádi. A választmány 
tagjai: Árpás Ferenc, Horváth András, Kor- 
ponay Mátyás, Seres Mátyás, Horváth Ferenc 
Lajos, Buzogány Mihály, Árpás Mihály, Szabó 
György, Korbec Pál, Kocsis József, Csasznyi 
János, Pintér Imre, Bozsoki István, Beretka 
András és Balassa Mihály. Kimondotta a köz­
gyűlés, hogy az ifjúság nevelésére a jövőben 
nagyobb gondot fordít és mindent elkövet, 
hogy az egyleti élet minél családiasabb, né­
pesebb és vonzóbb legyen.

— Orvost választ Petrovoszelo. A köz­
ségi képviselőtestület hétfőn délután tartott 
közgyűlésén választotta meg a második köz­
ségi orvost. Heves ellenzéki vita után dr. Kiss 
Imre és dr. Lambrin Mirko egyenlő szava­
zatot kapott, mire az elnöklő Bugarszki biró 
dr. Lambrin javára döntött. Az ellenzék a 
választást megfellebbezte, mert Árpás Mihályt 
aki a szavazás alatt jött vissza a terembe, az 
elnök nem engedte leszavazni.

— Ezer csavargó Kopenhágának tart.
Kopenhágából jelentik: Jüttland tartomány 
csavargói néhány nappal ezelőtt gyűlést tar­
tottak és elhatározták, hogy Kopenhágába 
mennek és anyagi támogatást kérnek a ha­
tóságoktól. Már útban vannak a főváros felé, 
mintegy ezren, kisebb-nagyobb csoportokban. 
A hatóságok kijelentették, hogy a csavargó­
kat nem engedik a város területére és nem 
tárgyalnak velük.

— Nyilvánosan kivégzik az odesszai 
olasz konzul merénylőjét. Odesszából je­
lentik: A jövő héten nyilvánosan kivégzik 
Dobrovolszkyt, aki néhány héttel ezelőtt 
meggyilkolta az odesszai olasz alkonzult és 
akit a statáriális törvényszék golyóáltali ha­
lálra Ítélt.

— Teljes értékű szavazati jogot 
kapnak a nők Angliában. Londonból je­
lentik: Baldvin miniszterelnök az egyik nő­
egyesület ülésén beszédet mondott, amelynek 
során kijelentette, hogy holnap terjeszti be 
az alsóházba az ut jörvényjavaslatot, amely 
ugyanolyan feltételek mellett biztosítja a 
szavazati jogot a nőknek, mint a férfiaknak.

Meglopta a gazdáját. A noviszádi 
törvényszék büntető tanácsa tegnap vonta 
felelősségre Kercsevics Milán kereskedő inast, 
akit az ügyészség lopással vádol, mert 1927- 
ben munkaadójától, Morgenstern Isza keres­
kedőtől 4500 dinárt lopott. A bíróság négy­
havi fogházra ítélte a tolvajt._______

Hirdessen
a Déibácskában /

cs 11-en:__ Egy asszony tragédiája 7 felvonásban.REGI TV Ä Iee p^ryf Harry Uedtke, Vivian Gibson.
Mmmm tam ém W -ymmSm A nvmct filmgyártás remekművel — Tökéletes játék!

Tökéletes rendezés!
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— Egy póstagyakornok bűnei. A
viszádi törvényszék büntető tanácsa tegnap 

lÜrcvalta őri István titeli póstagyakornok 
winüeyét, akit az ügyészség hivatalos minő- 
° írben elkövetett sikkasztással és levéltitok 
megsértésével vádol, mert 1927. február 17-én 
IJbb szabálytalanságot követett el, nem szá- 
% el idejekorán a befolyó csekkösszegek­
kel s az egyes cégek sürgető leveleit felbon­
totta és megsemmisítette. A bíróság a hiva­
ss sikkasztás alól felmentette a vádlottat s 

,supán levéltitok megsértése miatt Ítélte el 
két hónapi fogházra. _____ _____

flégy és félévi börtönre Ítélték 
Pálfi Sándor bankárt
Budapestről jelentik: A királyi törvény­

szék Szemák tanács tegnap délelőtt hirdette 
ki az ítéletet Pálfi Sándor és társai bünperé- 
ben. A bíróság bűnösnek mondotta ki Pálfi 
Sándort 71 rendbeli csalás bűntettében, négy­
rendbeli sikkasztás bűntettében és 76 rend­
beli sikkasztás vétségében. Ezért összbün- 
tetésül 4 évi és 6 hónapi börtönbüntetésre, 
továbbá 10 évi hivatali és politikai jogvesz­
tésre Ítélte. Kardos könyvelőt bűnrészesnek 
találta a bíróság és ezért egyévi börtönbün­
tetésre, továbbá háromévi hivatali és politikai 
jogvesztésre ítélte.

Mócsva^NAK mérkczés
X uInapt

A sabáci Mácsva szereplése Noviszádon 
minden alkalommal eseménynek számit, mert 
a kiváló együttes lelkes és odaadó játéka ér­
dekessé teszi még a legjelentéktelenebb ba­
rátságos mérkőzést is. Még érdekesebb a 
Mácsva noviszádi szereplése mostanában, 
amikor a bajnok sabáci együttes minden erő­
feszítését latbaveti, hogy a tavaly megnyert 
bajnoki címét megőrizze.

A bajnoki mérkőzések eddigi eredménye 
reménnyel töltheti el a Mácsvát. Nagy rivá­
lisa a Vojvodina pontot vesztett és igy a je­
len pillanatban a Mácsva vezet a bajnoki lis­
tán. Minden attól függ, kiheverte-e a sabáci 
csapat az átmenetinek tűnő visszaesést, amely 
a legutolsó mérkőzésen játékából kétség­
telenül kitűnt. A bajnokcsapatnak ezt a tö­
rekvését megkönnyíti az a körülmény, hogy 
a bajnokság derekán a noviszádi vezető­
csapatok is visszaestek formájukban és ezzel 
kénytelen-kelletlen hozzásegítették a Mácsvát 
a krízis könnyebb elviseléséhez.

A bajnokság sorsa mindazonáltal még 
korántsem dőlt el. A sorsolás üdvös sze­
szélye folytán a legutolsó három forduló a 
legerősebb ellenfeleket hozza össze és a 
hátralévő mérkőzések bármelyike döntő- 
fontosságú lehet a bajnoki elsőség kérdésére.

Ebből a szempontból a holnapi találko­
zás szinte végzetesen nagyfontosságunak lát­
szik. Papírforma szerint Noviszádon most a 
NAH a legerősebb csapat, azonkívül a 
Mácsva Noviszádon játszik, mig a két hátra­
lévő mérkőzését a saját pályáján játssza le.

A NAK-nak minden oka megvan arra, 
hogy a legnagyobb odaadással igyekezzék ja­
vítani helyzetén, hogy megmeneküljön az 
utolsóelőtti hely nem épen díszes pozíciójá­
ul. A mérkőzés a NAK-pályán kerül eldön­
tésre, bevezetőül előmérkőzést játszanak.

*

Életbelépett az egyletközi megálla­
podás. Az egyletközi megállapodás értelmé­
ben szerdán este megállapították az egyesü­
nk képviselői a karácsonykor lejátszásra 
kerülő mérkőzések sorrendjét. A katolikus 
husvét első napján a Juda Makkabi, husvét- 
uetfön a NAK, a görögkeleti husvét első 
naPján a Rádnicski, másnapján a Vojvodina 

évközik. Az egyesületek a karácsonyi mér-

•cje3ee*>ec*aec*3ee*aec*Dec*3ec*)eec*3eceaee*eeaeDear3eee»e«Hee<*R>ec*oe
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3 órás előadás!

1. A kecskék és a káposzta
Kiváló 6 felvonásos vígjáték Várkonyi Mihállyal.

2. A vörös kalóz
I 6 felvonásos érdekfeszitő kalandorfilmjáték. — Rod La Rocque a főszerepben.
•<uae<*oec*>ec«öec*Dec*>ee*>ec*3eeceoea*Dec»Dec*3ec*Dec*oeaBaeee»eaea*

I
8

közösekre valószínűleg külföldi csapatokat 
kötnek le és ebben az irányban megtették a 
szükséges lépéseket. A megállapodás értel­
mében minden egyesület számára egy-egy 
szabadnapot biztosítanak, amikor inás egye­
sület nem rendez mérkőzést. Április 22-én a 
Makkabi, 29-én a Rádnicski, május 6-án a 
NAK, 24-én a Vojvodina rendez ilyen mér­
kőzést.

Dempsey búcsút mond a boxolás- 
nak. Newyorkból jelentik: Dempsey, a boxo- 
lás egykori világbajnoka kijelentette, hogy 
soha többé nem lép fel nyilvános box- 
mérkőzésen.

A NAK választmánya 10-én, szomba­
ton este fél 9 órakor ülést tart. Kérjük a 
tagok pontos megjelenését. Elnökség.

Az Achilles választmánya ma, szom­
bat este értekezletet tart az egyleti helyiség­
ben. Tárgy: Malek uttó fogadtatásának elő­
készítése. Malek Ottó vasárnap érkezik Novi- 
szádra.

A Bacsko Petrovoszeloi Sport alakuló 
közgyűlését február 4-én délután 3 órakor 
tartotta meg a rk. Legényegyletben. A nagy­
számban egybegyült pártoló és rendes tagok 
a megalakulás kimondása után a következő 
tisztikart választották meg: diszelnök Szalai 
Károly esperes-plébános, elnök: Iszkrulyev 
Toso községi jegyző, alelnökök: Vlaskalin 
Nebojsza s. jegyző és Horváth Mihály káp­
lán, ügyvezető: Balázs István, titkár: Ozs- 
gyányi Géza, jegyző: Duranik György, he­
lyettes jegyző: Molnár Mihály, pénztáros: 
Horváth István, ifjúsági pénztáros: Horváth 
Sándor, háznagyok: Agocs András és Hor­
váth József, ellenőrök: Kovács Ferenc és Fe­
renc Pál. A választmány tagjai lettek, dr. Stie- 
felmeyer Adám, dr. Kiss Imre, Becker Hen­
rik, Seres Mátyás, Radek Dezső, Nagy Illés, 
Simon Mihály, Kozma Pál, Varga József, 
Drenkovics Imre, Szétesik Pál, Árpás Mihály, 
Horváth Mihály, Samu István, Balassa Jó­
zsef, Szög Imre, Pozsár Pál és Kasza Károly. 
Az alakulás után az egybegyült Sport ifjak 
próba kerékpárversenyt rendeztek Mólra és 
vissza. A versenyen résztvettek: Nagy Jenő, 
Pece István, Kovács József, Székács János és 
Varga József. A 12 kilométeres utat a győz­
tes Nagy Jenő 32 perc alatt tette meg.

Rádnicski hírek. A Rádnicski első 
csapata vasárnap délelőtt fél 9 órakor a 
petrovaradini Gradjanszkival mérkőzik, 10 
órakor pedig a NAK tartalék csapatával. A 
játékosok a kitűzött időre pontosan jelenje­
nek meg a NAK-pályán.

A NAK atlétái vasárnap, folyó hó 11-én 
délelőtt 9 órakor tartják első cross-country 
tréningjüket. Tekintettel arra, hogy az első 
tréningen elméleti oktatás is lesz, az atléták 
mentői számosabban jelenjenek meg a pá­
lyán. Az összejöveteleket ezentúl nem csütör­
tök este, hanem vasárnap délelőtt a pályán 
tartjuk meg. — A Szakosztály.

Rádió műsor
Szombat, március 10

Budapest 9.30: Hírek, közgazdaság. 11: 
Grafonólahangverseny. 12: Pontos időjelzés, 
hírek, közgazdaság. 13: Időjárás és vízállás­
jelentés. 15: Hirek, közgazdaság, élelmiszer- 
árak 16.15: Társadalomtudományi előadás. 
16.45: Pontos időjelzés, időjárás és vízállás­
jelentés, mozik műsora. 17: Gallay-Gaibel

Sándor dr. irodalmi előadása. Dante: Isteni 
színjáték. 18.30: Az Országos Magyar Dalos­
szövetség budapesti kerületének hangversenye. 
19.45: Bemutató-előadás a Stúdióban, utána 
a Britannia-nagyszálló étterméből Pertis Jenő 
és cigányzenekarának hangversenye.

Bécs 11: Délelőtti zene. 17.25: Délutáni 
akadémia. 18.30: Dr. Willy Hoffmann elő­
adása.

Berlin 16.40:’ Szórakoztató zene. 20. 
Szinielöadás. 22.30: Tánctanfolyam, tánczene"

Milano 17.05: Szórakoztató zene. 23: 
Rádiókvintett.

Prága 11: Gramofonzene. 12.05: A há­
zizenekar déli hangversenye. 17: Délutáni 
tánczene. 21.30: Szórakoztató zene. ,22.25: 
Tánczene.

Olvassa a ®cll»ácsltá^l 1
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A dinén énfolyamai

Bécsben 1237—1243, Prágában 58.81-5- 
59.31-5, Milanóban 33.20—33.40, Trieszt­
ben 33.40, Berlinben 7.28—7.30. London 277.

Beograd
London 277.12, Páris 222.72, New- 

York 56.77, Zürich 1093.50, Milano 299.72, 
Prága 168.15, Berlin 13.58-25, Bécs 7.99-60, 
Brüsszel —.—, Budapest 99.35, Bukarest 
91.25, 7 százalékos kölcsön ajánlat —.—. 
Ratna Steta 432—435-75.

Zürich
' Páris 2043-52, London 25.34.—, New- 

York 519.45, Milánó 27.46, Brüsszel —.—, 
Amszterdam —.—, Berlin 124.175, Bécs
—, Budapest 90.85, Szófia 375, Prága 
15.39-50, Varsó —.—, Beograd 9.13-25,
Bukarest 3.19.

Ohlkagol tanmónytözsdo

Március 9-én. Búza gyenge. Március: 
1367„ Május: 136—, Julius: 134—. Tengeri: 
nyugodt. Március: 95—, Május: 977/g, Julius: 
lOOVa. Zab nyugodt. Március: 557/„, Má­
jus: 56’/8, Julius: 527/8. Rozs nyugodt. Már­
cius: 115*/«, Május: 11674, Julius: 1091/,.

Moviszádi tonmónyttízsdo

(Hivatalos jegyzések)
Búza, bácskai 78—79 kg-os, d. k. kötés 

335—340, felsőbánáti, d. k. kötés 330—335 
szerémi, 77-78 kg-os, d. k. kötés 335—340 
Rozs, bácskai, 72, 2%, d. k. kötés 310—315 
Árpa, bácskai 66 kg-os d. k. 295—305 
macedóniai, eredeti d. k. kötés 240—245 
Zab, bácskai, dupl. kassza kötés 250—260 
bánáti, duplikál kassza kötés 250—260-— 
szerémi, duplikál kassza kötés 250—260 
szlavóniai, duplikát kassza kötés 250—260 
Tengeri, bácskai d. k. kötés 247-5—252-5 
bácskai, I11-1V. d. k. kötés 255-260 
bácskai, IV-V. d. k. kötés 257.5—262-5
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bácskai, fehér, dupl. kassza kötés 255—260 
bánáti, duplikát kassza kötés 247-5—2525 
bánáti, Vrsac paritás d. k. kötés 250—255 
bánáti, I1I-IV. Vrsac p. d. k. kötés- 255—260 
szerémi, duplikát kassza kötés 247-5—252-5 
szeréini, Indija paritás d. k. kötés 250—255 
szerémi, I1I-IV. dupl. k. kötés 255—260 
Búzaliszt, bácskai 0-ás gg és g d. k. 465-475 
bácskai, 2. sz. kenyérliszt d. k. kötés 445-455 
bácskai, 5. sz kenyérliszt d. k. kötés 425—435 
bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. 370—380 
bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 300—310 
bácskai, 8. sz. takarmány!, d. k. kötés 220-230 
Buzakorpa, bácskai, jutazsákban d k 207-5-215 
szerémi, jutazsákban, d. k. kötés 207'5—212 5

Irányzat: szilárd.
Forgalom: 10 vagon búza, 20 vagon ten­

geri, 3 vagon liszt, 2 vagon korpa.
Noviszádi értéktőzsde

7 százalékos beruházási kölcsön keres­
let 90.50, kínálat 92.50. 21/, százalékos állami 
hadikártéritési kölcsőnkötvény kereslet 430, 
kínálat 440. Ipar- és kereskedelmi bank ke­
reslet 145, kínálat —. Városi Jódos gyógy­
fürdő kereslet —.—, kínálat —.—. Kötés nem 
történt.
Szerkesztésért és kiadásért ideiglenesen felel:

ANDRÉE DEZSŐ

|Áprő hirdetések
$ Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a leg- 
- kisebb apró hirdetés 10 dinár.

■■■■■«■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■»»■■■■■■■■»■■■•■■■»

Egy kisebb JÉGSZEK­
RÉNYT keresek megvétel­
re. Cím: Schmidt József 
hentes, Gajeva u. 3. 

830—2

i
ELADÁS

Eladó egy MOTOR- 
BICIKLI „Stock“, alig 
használt, igen jutányos ár­
ban. Megtekinthető Zsel- 
jeznicska ul. 31. sz. alatt. 
______ 824-1

ELADÓ HÁZ Darányi­
telep I. csoport I ut 22B. 
Érdeklődni lehet Ham- 
balkó Istvánnál 
________836 1_______

GYÜMÖLCS, hárs és 
rózsafák, díszcserjék, sző­
lő oltványok kaphatók. 
Resch, Novisad, Peter 
Zrinyi ucca 23.
________835-3
KERESLET

JÓ SZAKÁCSNŐT keres 
azonnali belépésre llics 
dr. szanatóriuma.

831-4

KÜLÖNBEJÁRATU szo­
bát keresek. Kardos hir­
dető vál tálát Novisad, Vil- 
sonov trg 7

825-1

Egy jobbházból való Ki 
FUTOFIU azonnal felvé­
tetik. Parfümerija Braéa 
Marer, Kralja Petra 25. 

828-3

MAGAS KERESETI LE­
HETŐSÉGET nyújtunk - 
havonta több mint 3000 
dinárt, szorg Imas egyé­
neknek. Zagreb, PoStanski 
pretinac 391. Válaszbélye­
get kérünk mellékelni. 

839-1

HIRDETÉSEK =:
Legolcsóbban és legjobban szórakozhatnak a Da­
rányi-telepiek a ,,Csokota“ vendéglőben, ahol

ma, szombat este

nagy vacsora
lesz — Egy teríték fél liter borral 15.— dinár 
Szives látogatást kér Herbst Péter vendéglős

• CBO • CK> • CJTD • CJTS • • CVS • CK> • CK> • CK> •
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■j Noel Suti, Njvgcseuo ulica 9. szám
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Hirdessen a Délbácská-ban

Meghívó.
A Juda Makkabi az alapszabályok 16. 

paragrafusa értelmében, március 18-án va­
sárnap, az Izraelita Hitközség dísztermében 
délelőtt 10 órai kezdettel tartja

HEilOHIflÜLI KfiZBVÍÍLÉSÉT
a következő tárgysorozattal:

1. Elnöki megnyitó.
2. Az elnökség, választmány és ifeliigye- 

főbizottság megválasztása.
Az alapszabályok 18. paragrafusa értel­

mében indítványok 3 nappal a közgyűlés 
megtartása előtt a titkárságnak adandók be.

Az alapszabályok 21-ik paragrafusa ér­
telmében a közgyűlés határozatképtelenség 
esetén 1 órával később tekintet nélkül a 
megjelent tagok számára — tartatik meg.

Az alapszabályok 13-ik illetve 12-ik pa­
ragrafusa értelmében a tagok szavazati jo­
gaikat csak akkor gyakorolhatják, ha tagsági 
dijaikkal nincsenek hátralékban. (Hátralékos 
tagsági dijak a közgyűlésen is lefizethetök).

Novisad, 1928. március hó 9.

Dr. Schwarz Peter s. k. Lederer Vilmos s. k.
elnök titkár.

Háztelek eladó
Petrovaradinban, a Tekija előtt, szép fek­
vésű helyen, villaépitéshez alkalmas. Köze­
lebbi felvilágosítások a kiadóhivatalban.

Hirdetmény
A városi tanács egyévi bérletbe adja a 

városi sétatéren levő kioszkot nyilvános, 
szóbeli árlejtés utján, amelyet 1928. március 
15-én tartanak meg a városi gazdasági hi­
vatal 24. számú szobájában, ahol az árlej­
tés közelebbi feltételei a hivatalos órák 
alatt megtudhatók.

Novisad város tanácsüléséből, 1928. 
március 7-én.

Lakics Jovan s. k.
6687 -1928. sz. polgár mester-helyettes.

Ügyes és tisztességes lapárusitók
azonnalra felvétetnek, kere-etleheiö>ég liüO—2000 
dinár havonxint. Cim: REKLAVt hrrdeUrrodában, 

Wilson-tér

Agilis fiatalember 
vagy nő

jutalékos munkára azonnal felvétetik. Nagy 
kereseti lehetőség. Bővebbet:

Kardos hirdetővállalatnál, Novisad,
Vilsonov trg 7.

Fíahhereh!
A Bérkocsis Egyesületnél Növi Sadon, jó­

karban levő kocsik eladók. **.

.HUNBBRIÍT 
Drótfonat 
C i nézett
nagy mennyi 
ségexben és 
nagy válasz­
tékban raktá­
ron mérsékelt 
árak mellett.

8CUSZ8J GYULA vaskereskedés
Novisad, Temerinska ul. 8.

ífezérMpsiselet az S. H. S. királyság területére.

Árlejtési hirdetmény
A városi tanács a törvényhatósági bizott­

ság 11750, 14242—13. adni. sz. határozata 
értelmében 1928. március 16-án d. e. 11 
órakor a városi műszaki hivatal helyiségei­
ben második árlejtést hirdet a Mali Limá- 
non levő tó és uccák feltöltéséhez szüksé­
ges vagonéit berakási és kirakási munkála­
tokra.

A feltételek a városi műszaki hivatalban 
(városháza, 11. em. 36. sz. ajtó), minden nap 
d. e. 9— 12 óráig megtekinthetők.

A 15000 dináros kaució készpénzben, 
egy novisadi bank garancialevelével, vagy 
pedig 30000 dinár értékű értékpapírokban 
az árlejtés napján legkésőbb d. e. 10 óráig 
a városi pénztárban lefizetendő.

A 100 dináros okmánybélyeggel ellátott 
ajánlatok zárt és lepecsételt borítékban az 
árlejtés napján d. e. 11 óráig az árlejtési 
bizottságnak (városháza, II. em. 36. sz. ajtó) 
átadandók. Utólagos, valamint hiányosan 
felszerelt ajánlatok nem fogadtatnak el.

Az ajánlattevők kötelezettsége az árlej­
tés végleges eredményéig fennáll.

A hatóság fenntartja magának a jogot, 
hogy az árakra való tekintet nélkül szaba­
don választhasson a beérkezett ajánlatok 
között.

Novisad város tanácsától, 1928. febr. 29.
Lakics Jovan s. k.

6875 -1928. sz. polgármester helveti es

ftevoscifllskci 
Ke*e«lileies ZaJruga

előbb ÚJVIDÉKI HITELSZÖVETKEZET 
Dudarska (Epres) u. 18.

működését újólag megkezdette. Elfogad be­
téteket magas kamatozással. Heti betétek 
5 dinártól felfelé. Folyósít kölcsönöket váltóra 

és betiblázásra.

MINDEN
UZLETNAPOK:

kedden d. u. 5 
csütörtökön d.u. 5— 
vasárnap d. e 10—12

Az igazgatóság.
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